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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 

 
Νέος περιορισμός στη Χρήση Υπερφθοροαλκυλιωμένων  

Χημικών Ουσίων (PFAS) σε Πυροσβεστικούς Αφρούς (ΚΧΠ/30) 
 
Σε Ευρωπαϊκό επίπεδο έχει ψηφισθεί περιορισμός στη χρήση Υπερφθοριωμένων και 
Πολυφθοριωμένων Αλκυλιωμένων χημικών ουσιών (Perfluoroalkyl substances - PFAS) σε 
πυροσβεστικούς αφρούς.  Ο νέος περιορισμός τροποποιεί το Παράρτημα ΧVII του 
Ευρωπαϊκού Κανονισμού REACH (αρ. 1907/2006/ΕΚ).   
 
Ο περιορισμός απαγορεύει μετά τις 23.10.2030 την παραγωγή, τη διάθεση στην αγορά και τη 
χρήση όλων των αφρών πυρόσβεσης που περιέχουν PFAS σε συγκέντρωση ίση ή 
μεγαλύτερη από 1 mg/L για το άθροισμα όλων των PFAS. 
 
Κατ΄ εξαίρεση, επιτρέπεται η χρήση φορητών πυροσβεστήρων με αφρούς πυρόσβεσης που 
να περιέχουν PFAS πέραν του 1 mg/L έως τις 31.12.2030 και η χρήση αφρών πυρόσβεσης 
που να περιέχουν PFAS σε εγκαταστάσεις που εμπίπτουν στις πρόνοιες της Οδηγίας 
SEVESO έως τις 23.10.2035. 
 
Προβλέπονται επίσης διάφορες άλλες μεταβατικές περιόδοι, οι οποίες θα δώσουν χρόνο στη 
βιομηχανία να αντικαταστήσει τους αφρούς που περιέχουν PFAS, χωρίς να διακυβεύεται η 
πυρασφάλεια των εγκαταστάσεων τους.  Κατά τη διάρκεια των μεταβατικών περιόδων, όσοι 
εξακολουθούν να χρησιμοποιούν αφρώδη υλικά με βάση τα PFAS, πρέπει να διασφαλίζουν 
την επισήμανσή τους και την ελαχιστοποίηση των εκλύσεων στο περιβάλλον. Οι αφροί που 
έχουν λήξει και τυχόν απόβλητα πρέπει επίσης να απορρίπτονται κατάλληλα.  
 
Οι PFAS είναι εξαιρετικά ανθεκτικές και έμμονες χημικές ουσίες, παραμένουν δηλαδή στο 
περιβάλλον περισσότερο από οποιαδήποτε άλλη χημική ουσία και συσσωρεύονται σε έμβια 
όντα και στον άνθρωπο προκαλώντας τοξικές επιδράσεις.  Ορισμένες ουσίες PFAS είναι 
τοξικές για την αναπαραγωγή και μπορούν να βλάψουν την ανάπτυξη των εμβρύων, άλλες 
μπορεί να προκαλέσουν καρκίνο ενώ για κάποιες υπάρχει υπόνοια ότι παρεμβαίνουν στο 
ενδοκρινικό (ορμονικό) σύστημα του ανθρώπου.  Είναι σημαντικό να ελαχιστοποιηθεί η 
απελευθέρωση τέτοιων ουσιών στο έδαφος και στο πόσιμο νερό για να μειωθεί η πιθανότητα 
μιας μελλοντικής μη αναστρέψιμης βλάβης.   
 
Για να ευκολυνθεί η μετάβαση στη χρήση πυροσβεστικών αφρών χωρίς PFAS η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή έχει ετοιμάσει ειδικό Καθοδηγητικό έγγραφο, το οποίο είναι διαθέσιμο εδώ: 
Περισσότερο ενημερωτικό υλικό για τα PFAS είναι διαθέσιμο στην ακόλουθη ιστοσελίδα:   

https://echa.europa.eu/el/hot-topics/perfluoroalkyl-chemicals-pfas 
 
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να έχουν πρόσβαση στο κείμενο του περιορισμού στον ακόλουθο 
σύνδεσμο: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=OJ:L_202501988 
 
Για περισσότερες πληροφορίες ή διευκρινήσεις αποταθείτε στα τηλέφωνα 22405609 και 
22405608.  
 
9 Οκτωβρίου 2025                                          ΤΜΗΜΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
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